№ 10, 2012 г. **СМОЛЕНСКИЙ**



НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЙ ЖУРНАЛ История рода де Лазари

Из дневников гимназистов

Вяземский дом отдыха



ДЕ ЛАЗАРИ ИЗ КАРАСУБАЗАРА И СМОЛЕНЩИНЫ

Анджей де ЛАЗАРИ, профессор Лодзинского университета (Польша)

Каково дерево, таков и плод. Расспрашивая, отыщешь Константинополь. Из пословиц крымских татар



Николай Дмитриевич де Лазари, Елизавета Ахвердова и их сын Николай

Случайно, разыскивая в интернете русский перевод моей статьи, я нашел фото обломка надгробного памятника моему прадеду генерал-майору Николаю Николаевичу де Лазари (1834-1901). Большое спасибо тому краеведу, который проявил интерес к камню, валявшемуся в поле, в деревне Дубасище, в Глинковском районе Смоленской области, и выложил фотографию на портале http://smolbattle. ru/lofiversion/index.php?t5075.html, спасибо отцу Максиму Глинкину и Ольге Владимировне Терешковой из Глинки, которые позаботились об этом камне, а прежде всего жителям деревни Дубасище, которые так радушно встретили у камня меня с женой и троюродную праправнучку Николая Николаевича, Галину Поповскую с мужем.

Дома я отыскал фото этого памятника, сделанное до революции. Эти факты побудили меня разобраться в истории моих предков, что оказалось не таким уж сложным делом, так как прадед оставил воспоминания, а дед массу фото и документов. Правда, воспоминания я был не в состоянии прочитать (очень неразборчивый почерк), но справилась с этим Галина Поповская из Москвы, которой за это низкий поклон от меня.

Первый документ—это копия «По указу Ея Величества, Государыни Императрицы, Екатерины Алексеевны, Самодержицы Всероссийской и протчая и протчая». В Указе читаем: «Из Государственной военной коллегии отставному от воинской службы подпоручику Дмитрию Делазари, которой находился в греческом пехотном полку в

службе как по списку от онаго показано с 1770 острова Дезанта из греческих дворян, на верность службы и подданство Российскому престолу вечно в Таврическом областном правлении присягу учинил. От роду ему сорок лет, сержант с 782 сентября 6. Прапорщиком с 789 июля 21. Был в походах в архипелаге на флоте против неприятеля в 777 и 778. В Крыму с 789 на флоте Черноморском. В штрафах не был. К повышению достоин. А минувшаго марта 21 дня Государственною военною коллегиею по прошению его за болезнию от военной службы отставлен. На его пропитание по достоинству с награждением подпоручичьим чином ссемьей

во свидетельство чего ему сей Ея Императорского Величества Указ дан в Санктперербурге мая 16 дня 1795 года».

Таким вот образом появился в Карасубазаре первый де Лазари -Дмитрий (1755-1803), грек итальянского происхождения, с острова, который сегодня называется Закинтос. К сожалению, отчество его неизвестно. Но из других документов достоверно, что женился он на некой Марии Юрьевне (1759-?) и были v них сын Николай (1794-1882; мой прапрадед) и четыре дочери - Екатерина (1874-?; муж Федор Иванович Кривоносов - 1765-1827), Варвара (1792-?; муж Георгий Лулудаки), Анна (1798-?) и Елена (1786-?), муж Степан Николаевич Чевати). По семейным преданиям Дмитрий был убит из ревности в Афинах и там похоронен.

Из сохранившегося формулярного списка о службе очередного карасубазардийца, Николая Дмитриевича (список от 15 августа 1836 г.), следует, что он «за отличие в сражении при селении Бородино награжден орденом Анны 4-ой степени», что участвовал во многих сражениях и дошел за войсками Наполеона до Парижа. Потом воевал на Кавказе. В 1823 г. был уволен от службы и определен в Таврическую отдельную роту пограничной таможенной стражи (сначала надзирателем, потом



Николай Дмитриевич де Лазари с семьей



Константин Николаевич де Лазари

ротным командиром), а в 1830 г. стал полицмейстером в родном Карасубазаре. На старости лет он переселился в Одессу к старшему сыну Егору, где умер в возрасте 88 лет.

Его сын, Николай Николаевич (1834-1901), чья надгробная плита найдена в с. Дубосище, представляет собой уже третье поколение де Лазари из Карасубазара. Он так вспоминает отца и свою родословную:

«Отец мой воспитывался во 2-ом кадетском корпусе и по окончании курса в 1806 г. был выпущен в Лейб-гвардии Финляндский полк. Из рассказов моих родителей, отца и матери (рожденной Ахвердовой [Елизавета Александровна - ?-1860]), родной сестры губернатора Смоленской губернии, генерала-лейтенанта Николая Александровича Ахвердова, и дочери генерала [Александра Исаевича] Ахвердова [...], я помню, что в начале супружеской жизни как отец, так и мать были очень счастливы. Отец мой, бывши ещё в молодых летах и чине поручика, был в числе тех офицеров, которые входили в состав организаторов Лейб-гвардии Волынского, а затем Литовского полка, но за какую-то дуэль в Варшаве, при наместничестве покойного Великого князя Константина Павловича, был посажен в Киево-Печерскую лавру, а затем сослан тем же чином на Кавказ, где и женился на моей матери».

Далее Н.Н. сообщает: «Родился я в Крыму, в г. Карасубазаре, где отец мой был полицмейстером. Родители мои имели два дома в Карасубазаре, виноградники в Судаке, дом в Феодосии, где прошло мое детство, и вообще были людьми зажиточными. Хотя, по словам матери, всех детей у моих родителей было 12 душ, но я помню шестерых со мной. Старший брат Егор [1826-1900, жена -Мария Григорьевна Стратонович], второй Василий [1831-1899 - полк. жандармерии в Херсонске и Петрозаводске, похоронен в Одессе в чине ген.-майора, жена Анна Михайловна Беляева], сестра Екатерина [1834-1854], брат Дмитрий [1835-?], я и брат Константин [1838-1903 сценический псевдоним Константинов, актер, певец, гитарист, друг м. проч. А. Островского и А. Чехова]».

Отца своего, карасубазарского полицмейстера, Николай Николаевич вспоминает как человека жестокого.

В 1848 г. Дмитрия, Константина и Николая отец отвез в Петербург. Дмитрия «сдал» в Дворянский полк, а Николая и Константина — во 2-ой кадетский корпус. Николай в Крым вернулся только в июне 1856 г. — в Таврический гарнизонный батальон, куда «сам просился, на родину к отцу и матери».

Из воспоминаний о симферопольской жизни Николая: «В 1858 году приезжал с Кавказа в отпуск родной брат мой Василий, который числился в Ширванском полку и состоял адъютантом при ген. Врангеле [Александре Евстафьевиче, 1804-1880]. Брата этого я почти не помнил, потому что он с малолетства воспитывался в Москве и был потом в Лазаревском институте восточных языков, откуда прямо поступил юнкером на Кавказ. [...]

В конце 1857 года приехал и брат Константин, который от тоски по разлуке со мной и по родине не мог оставаться в корпусе и по болезни вышел по гражданской части [...] и, выйдя в отставку, отправился в Одессу, где и поступил на сцену, которая и была его дальнейшей карьерой».

Дальнейшая служба Николая проходила в Каменец-Подольской губернии (в местностях Чечельник, Попова Гробля, Ольгополь, Бердичев), он принимал участие в усмирении польского восстания 1863 г. В Крыму он появился опять только в сентябре 1864 г. уже как гвардейский офицер Финляндского полка.

В октябре 1866 г. Николай женился на Александре Александровне Энгельгардт (1847-1927) и с июля 1867 г. начал службу в корпусе жандармов – сначала в Лиде, а потом в Полтаве, Кременчуге и на территории Царства Польского – в Гройце (с 1872), Варшаве и в Радоме (с 1881).



Елизавета Александровна Ахвердова с детьми



Семья Щербовых в Рудлово

К счастью (моему), в учебниках и работах по польско-русской истории мой прадед не упоминается. Единственный случай - книга Станислава Bexa «Społeczeństwo Królestwa Polskiego w oczach carskiej policji politycznej (1866-1996)» (Kielce 2010, s. 344), - где говорится о том, что полковник Николай де Лазари слишком много поляков освободил от военной повинности, за что в 1888 г. был переведен в Тифлисское, а затем в Ереванское губернское жандармское управление (1891). Из его воспоминаний же следует, что он был в дружеских отношениях со многими польскими помещиками, бывал у них в гостях и принимал их у себя.

В 1892 г. Николай де Лазари был назначен начальником Омского жандармского управления, а в 1898 г. «произведен в генерал-майоры с увольнением от службы с мундиром и пенсией...». И только в июле 1888 г. переселился он на Смоленщину.

У Николая были два сына — Константин (1869-1930) и Александр (1880-1942) и четыре дочери: Евгения (1870-1963, Баженова), Ксения (1877-1969, Щербова), София (1880-1944) и Вера (1875-1970, Лухманова).

Ксения вышла замуж за Василия Степановича Щербова (1873-1918), богатого владельца поместья Рудло-

во в Смоленской губернии. Фамилия Щербовых тесно связана с другими известными родами Смоленщины. Матерью Василия Щербова была Ольга Владимировна Друцкая-Соколинская (1850-1918), а мужем его сестры Екатерины - Николай Николаевич Опочинин (1853-1917), Ельнинский уездный предводитель дворянства. В имении Щербовых Николай Николаевич де Лазари с семьей прожил последние годы своей жизни. Вспомним также, что его мать была сестрой бывшего губернатора Смоленской губернии Николая Александровича Ахвердова.

Рудлово дорого мне еще тем, что там родилась моя мать, Ирина де Лазари (1919-1992).

Моему деду, Константину Николаевичу - старшему сыну Н.Н. де Лазари, благодаря тому, что он некоторое время служил на территории Польши, удалось в 1921 г. переехать туда (о нем: http://www. muzeivko.narod.ru/etno7_files/ vustavki3.html). Судьба его младшего брата Александра была трагична, как и большинства представителей русской интеллигенции. Он принял революцию и дослужился в Советской армии до чина генерал-майора, но в 1942 г. был арестован и расстрелян как «участник антисталинского заговора» и «польский шпион» (в 1956 г. его реабилитировали: http://supotnitskiy.ru/book/book5_ob_avtore.htm). Преследованиям подверглись также жена Александра де Лазари, мужья дочерей Н.Н. де Лазари и их дети.

У моего деда, Константина, в Польше были три дочери: Ирина, моя мать, Ия (1921-1994), которая стала известным ученым, профессором этики, и Людмила (1924-1997). Фамилию де Лазари в Польше носят сегодня только я, моя жена Эльжбета и моя дочь Катажина де Лазари-Радек, которая пошла по научному пути своей тетки Ии и стала преподавателем этики, кандидатом философских наук (готовит докторскую диссертацию).

Прочие Делазари (фамилию пишут слитно) живут в России — это потомки Константина Николаевича (Константинова) — актера-гитариста, брата Николая Николаевича.

Но вот сюрприз! Готовя этот материал, мне удалось установить, что в Симферополе живет и работает Ольга Яновна Щербова, правнучка Ксении Николаевны - дочери Николая Николаевича де Лазари. Во время Второй мировой войны моя мать переписывалась и даже встречалась в Австрии с бабушкой Ольги, Татьяной Васильевной Щербовой (1903-1977), рожденной также в Рудлово. Удивительную судьбу Татьяны описал Всеволод Абрамов в Керченской каmacmpoche 1942, http://fb2.booksgid. com/content/48/vsevolod-abramovkerchenskaya-katastrofa-1942/70. html#.T7JZVOh1AvY).



Николай Николаевич де Лазари